

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Султонзода Соки Аслона на тему «Проблемы материи и ее атрибутов в философии Ибн Сины», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Автореферат докторской диссертации С.А. Султонзода посвящен анализу обоснования проблемы материи и ее атрибутов в философии Авиценны. Следует отметить, что, несмотря на обилие работ, посвященных авиценновской философии, по многим принципиальным вопросам, в частности, по вопросу о месте философии материи в общей архитектонике его философской системы и о соотношении материи с ее атрибутами до сих пор ни в отечественной, ни в зарубежной авиценноведении нет согласия. Автор диссертации убедительно обосновывает актуальность темы исследования, выясняет степень ее научной разработанности, определяет объект, предмет и цель работы, формулирует задачи исследования, научные новизны и положения, выносимые на защиту.

Новизна полученных результатов обеспечивается избранным ракурсом исследования, разработкой теоретико-методологической базы изучения феномена материи и ее атрибутов в учении Ибн Сины на протяжении всей работы. В первой главе проводится анализ идей предшественников Ибн Сины о материи и ее атрибутах, освещаются сложившиеся на проблему точки зрения, проводится авторский сравнительный анализ. Вторая и третья параграфы этой главы раскрывают проблему материи и ее атрибутов в древнегреческой философии, в доавиценновской таджикско-иранской и арабской философии, исследуются идеи отдельных школ и религиозных течений по данной проблеме, а также предлагается авторский подход к оценке сопутствующих элементов материи, как первоматерия, четыре стихии и атомизм в их учениях с применением методологического аппарата философского дискурса. Во второй и третьей главы автор непосредственно исследует учение Ибн Мины о материи, ее видов, вечности, конечности и

бесконечности материи и мира, о соотношении живой и неживой материи, о таких атрибутах материи, как движение, пространстве, о мире и др. С.А. Султонзода основательно исследовал проделанную до него работы по вышеуказанным вопросам, критически изучил наиболее концептуально-значимые идеи материи и его атрибутов, что помогло выстроить свое видение проблемы. Собственная позиция автора особенно четко вырисовывается в последней главе об идейной борьбе вокруг учения о материи и форме в западной философии, где он четко определяет позиции западных востоковедов, которые в основном исследовали и оценивали учение Ибн Сины не с позиции философии, а с опором на его теологических воззрений. В этом случае стремление автора направлена на ситуацию в целом с философской позиции, системно, когда детали отходят на второй план и выявляются смыслообразующие связи и отношения.

Работа С.А. Султонзода, судя по автореферату диссертации, выполнена на необходимом и достаточном теоретическом уровне, он проявляет хорошую эрудицию в избранной им области, демонстрирует владение научными методами и приемами исследования. Работа имеет четкую, логически продуманную структуру.

Ознакомление с авторефератом показывает, что цель в основном достигнута, а конкретные задачи диссертационного исследования решены достаточно основательно. Автору в итоге удалось получить результаты, содержащие новизну и понимание основной проблемы работы, которые выражаются в основных положениях, выносимых на защиту. Все основные выводы диссертационного исследования получены на основе серьезного историко-философского анализа, проведенного автором достаточно профессионально, с использованием обширного теоретического материала, состоятельность которого не вызывает сомнения. Практическая значимость исследования заключена в теоретическом обеспечении устойчивого общественного развития. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации, опубликованные работы отражают основные идеи

диссертационного исследования. Оформление работы соответствует общим требованиям, предъявляемых к данному изложению научных результатов. По совокупности научных результатов, их новизне и научной ценности автор – С. Султонзода – заслуживает присуждение ему ученой степени доктора философских наук по научной специальности 09.00.03 – история философии.

Подводя итоги, могу констатировать, что работа С.А. Султонзода представляет собой зрелую завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для современной историко-философской науки. Автореферат диссертации отвечает требованиям «Типового Положения о диссертационных советах», «О присуждении ученой степени кандидата наук и доктора наук на диссертационном совете» ВАК при Президенте РТ, утвержденного постановлением Правительства РТ от 26.11.2016 г., №505, предъявляемым к докторским диссертациям, а автор заслуживает присвоения ему искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 – История философии.

13. 08. 2020

Доктор философских наук, профессор
кафедры общественных наук Таджикского
технического университета им. М.С. Осими

Рахимов М.Х.

Заверяю подпись профессора Рахимова М.Х.
Начальник УК и СЧ ТГУ им. М.С. Осими

Шарипова. Д

734025, г. Душанбе, пр. Раджабовых 10 «а»
Тел.: 918827393

